НИКОЛАЙ ФЕДОРОВ: «НАДО БОРОТЬСЯ ЗА НОВЫЕ НИШИ НА ЗАРУБЕЖНЫХ РЫНКАХ»

Перспективы развития экспортного потенциала агропромышленного комплекса России обсудили сенаторы в ходе заседания Совета по вопросам АПК и природопользования при Совете Федерации, состоявшегося 2 июля.



Заседание провел первый вице-спикер СФ Николай Федоров. Он отметил устойчивую тенденцию последних лет — стабильный рост производства и экспорта сельхозпродукции, а также лидирующие позиции РФ в качестве экспортера зерна. Сенатор сообщил, что в 2018 году объем экспорта сельскохозяйственной продукции составил \$ 25,7 млрд, что на 20% больше, чем в 2017 году.

В рамках заседания было отмечено, что в майском Указе Президента России поставлена задача создания в агропромышленном комплексе высокопроизводительного экспортно-ориентированного сектора и достижения объема экспорта (в стоимостном выражении) продукции АПК — 45 млрд долларов США в год. В числе сдерживающих факторов роста экспорта сельхозпродукции были названы недостаточные объемы производства, в том числе продукции с высокой добавленной стоимостью, низкая конкурентоспособность части производимой продукции, ограничения экспортной логистической инфраструктуры. А также — недостатки в организации ветеринарной и фитосанитарной сертификации продукции аграрно-промышленного комплекса, малоэффективная система продвижения российских товаров на внешние рынки, нехватка квалифицированных кадров по ведению внешнеэкономической деятельности в АПК, владеющих знаниями в сфере регулирования многосторонней торговой системой. «Мы вывозим, в основном, сырье и продукцию с невысокой добавленной стоимостью, — сказал Николай Федоров. — Следует позаботиться не только о качестве продукции, но и заметно облегчить нашим аграриям доступ на внешние рынки сбыта. Надо более системно отстаивать торгово-экономические интересы страны, бороться за новые ниши на зарубежных рынках».

Решить поставленные Президентом задачи можно будет благодаря федеральному проекту «Экспорт продукции АПК», объем финансового обеспечения которого составит порядка 406 млрд руб. в течение 6 лет. Сенатор отметил, что данные средства будут направлены на стимулирование увеличения товарной массы, организацию эффективных логистических цепочек, проведение противоэпизоотических мероприятий и облегчение отечественным сельхозпроизводителям доступа на зарубежные рынки.

«Нужно обеспечить соблюдение оптимального баланса между наращиванием экспортного потенциала и продовольственной безопасностью страны, — сказал Николай Федоров. — Нельзя допустить, чтобы в результате неконтролируемого экспорта были ущемлены права российского потребителя». Сенатор отметил, что развитию экспорта будут способствовать активное внедрение инноваций, цифровизация сельского хозяйства, использование прозрачных электронных биржевых механизмов. Он подчеркнул важность господдержки экспортной деятельности малого и среднего предпринимательства.

Первый вице-спикер СФ констатировал, что государственная программа «Комплексное развитие сельских территорий» была утверждена благодаря Президенту РФ. Теперь эта тема — на парламентском контроле.

Заместитель министра сельского хозяйства РФ Оксана Лут отметила, что министерство реагирует на все требования экспортеров. «Наша задача — стремиться к увеличению показателей по сравнению с предыдущим годом», — сказала замминистра. Руководитель Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору Сергей Данкверт отметил необходимость совершенствования отечественного законодательства в области обеспечения безопасности сельскохозяйственной продукции и продовольствия, надзора за здоровьем животных, растений и контроля происхождения продукции.

По итогам заседания был принят проект решения Совета, содержащий ряд рекомендаций Правительству РФ, Госдуме, профильным министерствам и ведомствам, региональным исполнительным органам государственной власти. В частности, Правительству РФ было рекомендовано принять меры по стимулированию внедрения в сельскохозяйственное производство инновационных, научно обоснованных методик и технологий в сельском хозяйстве.